

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

● 新华社北京2月23日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”，联接生产和消费、内贸和外贸，

必须有效降低全社会物流成本，增强产业核心竞争力，提高经济运行效率。中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会成员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会成员丁薛祥出席会议。会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全

社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。会议指出，要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造，鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新，推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用，加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新，要坚持中央财政和地方政府联动，统筹支持全链条各环节，更多惠及消费者。会议强调，降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调

结构、促改革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构，强化“公转铁”、“公转水”，深化综合交通运输体系改革，形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道，打通堵点卡点，完善现代商贸流通体系，鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，大力发展临空经济、临港经济。中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

结构、促改革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构，强化“公转铁”、“公转水”，深化综合交通运输体系改革，形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道，打通堵点卡点，完善现代商贸流通体系，鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，大力发展临空经济、临港经济。中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

紧盯上市公司恶劣行为 加强发行上市全链条把关 证监会：对违法行为处罚力度会越来越大

● 本报记者 管秀丽

稽查执法是证监会监管的核心和关键一环，是维护市场秩序、保护投资者合法权益最有力的保障。证监会相关部门负责人2月23日在证监会新闻发布会上围绕稽查执法，严肃重罚财务造假、欺诈发行等问题作介绍时说，证监会将紧盯上市公司滥用会计政策调节利润等恶劣行为，不让造假者“瞒天过海”“蒙混过关”。今后将会有更多案件适用新证券法，处罚力度会越来越大，违法成本也会越来越高。在发行上市监管工作中，证监会正持续加强全链条把关，严肃重罚财务造假、欺诈发行。同时，证监会将大幅提高拟上市企业现场检查比例，以上市公司质量的提升回应投资者的关切。

提升线索发现能力

上市公司欺诈发行、财务造假、大股东违规占用上市公司资金等问题历来为市场所关注。证监会首席稽查官、稽查局局长李明表示，聚焦提高上市公司质量这一目标，证监会将多措并举，进一步加大对上市公司欺诈发行、财务造假，以及大股东违规占用等违法行为的打击力度。证监会将持续投入更大力度、物力，通过年报审阅、公司历史数据对比、行业数据对比、重大舆情监测、投诉举报处置等多元化渠道识别造假线索，并通过现场检查实验验证，进一步提升线索发现能力。

“这些年，我们逐步积累了大量有效的监管数据，在运用大数据对比方面也形成了很多成果。”李明说，证监会将紧盯上市公司滥用会计政策调节利润等恶劣行为，不让造假者“瞒天过海”“蒙混过关”。将注重全流程监管执法，把好“入口关”，坚持“申报即担责”。将畅通“出口端”，对重大违法企业坚决出清。对于上市公司实际控制人、董监高“关键少数”违规占用担保等“监守自盗”行为，证监会将打好“组合拳”，通过打击惩处、清查追偿、限期整改、移送公安，让其“人财两空”。（下转A02版）



证监会表示 持续推动全国两会建议提案办理工作提质增效

● 本报记者 管秀丽

证监会2月23日公布，2023年，证监会共承办全国人大代表议案、建议205件，全国政协委员提案184件，办理数量稳中有增。证监会认真贯彻落实党中央、国务院关于做好人大建议和政协提案办理工作的决策部署，坚持将建议提案办理工作与资本市场强监管、防风险、促发展等各项重点任务紧密结合起来，优化工作机制、创新工作方法，高质量完成办理工作。办理过程中，证监会提高政治站位，周密部署安排，强化督办考核，持续推动办

工作提质增效。一是提高政治站位，加强组织领导。始终把建议提案办理工作作为一项重要的政治任务，作为倾听人民呼声、回应人民期待的重要途径，纳入整体工作部署，认真研究制定工作方案，明确责任分工，强化工作要求，形成以上带下、层层负责、整体联动的工作机制。二是强化质量意识，提高办理质效。坚持系统思维，加强通盘分析，集中精力进行重点研究、重点推进，以点带面推动建议提案办理工作整体水平提升。提高复文质量，加强复文审核把关，让代表委员感受到答复有内容、有深度。三是加强沟通联系，广泛凝聚共识。积

极向全国人大、全国政协沟通报告，及时跟进了解建议提案办理要求，做到“交”“办”有序对接。加强与代表委员的全流程沟通，办前积极主动联系，办中做好政策解释，办后坚持常态化沟通，积极采取多种方式与代表委员进行沟通交流，提升沟通质量。加强与相关单位的横向协调，确保办理答复无差错、不漏项。四是强化督办考评，提升工作质量。将建议提案办理纳入督查，紧盯关键时间节点，通过多种方式进行督促检查，及时掌握办理进度，确保按时完成办理任务。对建议提案办理情况进行评价，充分发挥激励作用。（下转A03版）

外汇市场开局平稳 内在韧性增强

● 本报记者 欧阳剑环 连润

“1月份，企业、个人等非银行部门跨境收支顺差55亿美元，市场预期基本平稳，外汇交易理性有序。”2月23日，国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英就2024年1月份外汇收支形势答记者问时说。2024年以来，人民币汇率延续平稳走势，助力跨境资金流动保持总体均衡。专家认为，考虑到中国经济回稳向好，叠加美联储降息预期，人民币汇率有望保持基本稳定；宏观政策逐步落地显效，有望提振人民币资产表现。

交易理性有序

外汇局数据显示，1月份，企业、个人等非银行部门跨境收支顺差55亿美元，市场预期基本平稳，外汇交易理性有序。其中，货物贸易项下跨境资金净流入规模环比和同比分别增长7%和10%，继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用；外资净增持境内债券270亿美元，相关资金净流入规模保持在历史高位。

外汇交易理性有序，也在人民币汇率上得以体现。龙年开市首周，“稳”成为人民币汇率最显著的特征。Wind数据显示，截至2月23日16时30分，在岸人民币对美元汇率报7.1984元，周跌幅仅57个基点。离岸人民币对美元汇率表现则更为亮眼，在龙年开市前三个交易日实现三连涨；截至记者发稿时，离岸人民币对美元汇率报7.2110元，周涨0.02%。

拉长长时间看，2024年以来，三大人民币人民币汇率指数稳中有升。外汇交易中心数据显示，2月9日，CFETS人民币汇率指数报99.31，较2023年年末涨1.89；BIS货币篮子人民币汇率指数为104.42，较2023年年末涨2.00；SDR货币篮子人民币汇率指数为94.21，较2023年年末涨0.98。

兴业证券宏观首席分析师段超表示，2023年11月以来，随着外部加息周期见底愈加明确、国内经济持续恢复，人民币汇率承压态势逐步缓解。（下转A03版）

A03 | 资管时代



龙年首周表现不俗 沪指重返3000点

A04 | 焦点



一座车站背后 京津冀协同发展十年之变

境外机构连续五个月增持人民币债券

● 本报记者 彭扬

中央结算公司、上海清算所2月23日公布的数据显示，2024年1月末，境外机构持有境内人民币债券托管量3.87万亿元，环比增加2028亿元。这是自2023年9月以来，境外机构连续第五个月增持人民币债券。1月末，境外机构持有上海清算所托管的债券6478亿元，单月新增1188亿元。

专家表示，上述数据充分表明在中国经济持续恢复向好、高质量发展稳步推进、经济内生动力显著增强背景下，境外机构以实际行动扩大对人民币债券资产配置规模，投资意愿较高。

净买入趋势不改

中国外汇交易中心数据显示，2023年10

月以来，境外机构明显加大买入中国债券力度，其中2023年11月净买入和增持规模均创历史纪录。2023年第四季度，境外机构成交量39747亿元，净买入7993亿元，较2023年第三季度增加333%，高于2023年前三季度累计净买入规模；日均成交652亿元，日均净买入131亿元。2024年以来，境外机构净买入趋势不改，成交量有所扩大，1月境外机构净买入2921亿元。

境外机构选择投资境外债券市场，本质上取决于哪国债券收益率和收益的确定性更高。民生银行首席经济学家温彬表示，在计算投资收益时，除了债券名义收益率，还应考虑汇兑损益、资金成本等，当然也离不开对投资债券所在国经济、金融环境等方面的分析。

“海外资金持续流入我国，反映出其对我们经济的乐观积极态度。”中信证券首席经济

学家明明表示，境外投资者根据其资产配置策略、交易策略的不同，投资大类资产类型存在差异，但海外资金流入境内，无论投资股票、债券或其他境内人民币资产，都充分反映出其对人民币以及我国经济的信心。

中银证券全球首席经济学家管涛认为，随着国内经济逐步恢复，人民币汇率保持稳定，为境外机构配置人民币金融资产提供了足够的安全边际。特别是美联储加息周期接近尾声，美债收益率回落，对冲汇率风险后人民币债券收益率更高，也进一步增强了人民币资产的吸引力。

债市开放稳步推进

债券市场高质量对外开放的稳步推进，也进一步增强了对境外机构的内生吸引力。